



УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

С Т А Н О В И Щ Е

От: Проф. д-р Димитър Панайотов Димитров;
Ръководител на катедра „Национална и регионална сигурност” и
Ректор на Университет за национално и световно стопанство - София

Област на висшето образование Социални, стопански и правни науки, Професионално направление Икономика, Научна специалност ”Икономика и управление” (Отбрана и сигурност)

Относно:

за присъждане на образователна и научна степен „доктор” по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Икономика и управление“ (Икономика на отбраната и сигурността) в УНСС.

Основание за представяне на рецензията: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 496/05.03.2021 на Зам. ректора по НИД и международно сътрудничество на УНСС.

Автор на дисертационния труд: **Здравка Божидарова Стоянова**

Тема на дисертационния труд: **„УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА
ПРЕДВАРИТЕЛНИЯ И ПОСЛЕДВАЩИЯ КОНТРОЛ В
СТРУКТУРАТА НА АГЕНЦИЯ „МИТНИЦИ“**

Научен ръководител: проф. д-р Димитър Панайотов Димитров

1. Информация за дисертанта

Дисертантката се е обучавала по докторска програма към *катедра „Национална и регионална сигурност”, факултет „Икономика на инфраструктурата”* на УНСС по *научна специалност 05.02.18 „Икономика и управление”* (Икономика на отбраната и сигурността) съгласно Заповед на Ректора на УНСС № 1138/09.05.2017 с научен ръководител проф. д-р Димитър Панайотов Димитров. Обучението е осъществено в задочна форма на обучение през периода 2017-2021 г. и е завършено в планирания срок.

Докторантката има Магистърска степен „Счетоводство и Контрол“ - Финансово - счетоводен факултет, УНСС, София, 1995-1999 г. С над двадесет годишен опит в Агенция „Митници“.

Владее руски език, английски език – базово ниво и притежава отлични компютърни умения.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Структура, обем

Дисертационният труд е обсъден и предложен за защита от катедра “Национална и регионална сигурност” при факултет „Икономика на инфраструктурата” на Университета за национално и световно стопанство – гр. София.

Дисертационният труд е с обем от 265 страници. Основната част е 173 страници и съдържа: увод, три глави, изводи и обобщения, заключение, списък на използваните източници. Съдържа 20 таблици и 16 фигури.

Към дисертацията са дадени 9 приложения, с общо 91 страници.

Публикациите на авторката, свързани с дисертацията са 5 на брой. Списъкът с използваната литература съдържа общо 122 източника (46 на български, 3 на руски и 19 на английски език), както и интернет източници от официални сайтове на OLAF, Европейската комисия и др. Литературата е коректно цитирана в текста (86 цитирания в текста).

Оценка за: актуалност на темата; целта; задачите; обекта; предмета; основната теза на дисертационния труд

Темата безспорно е актуална, съвпада с професионалния опит и интереси на докторанта, рецензентът изразява съгласие с формулираните обект, предмет, цел и задачи на дисертационния труд.

Обект на изследване е митническата система на Република България.

Предмет на разработката е предварителния и последващия митнически контрол и по-конкретно тяхното усъвършенстване чрез формулиране и предлагане на определени мерки.

В дисертационният труд се защитава тезата, че в хода на прилагането на предварителен и последващ митнически контрол, съществуват отделни влияния на различни фактори и процеси и в този аспект, двата вида митнически контрол имат слабости, заради което се нуждаят от усъвършенстване.

Целта на изследването е усъвършенстването на предварителния и последващия митнически контрол, чрез изследване и оценка на сегашното състояние на тези видове контрол. На тази база, да бъдат предложени мерки, които да имат потенциал за усъвършенстването на предварителния и последващия контрол, както и да се направят градивни предложения за това.

Използвана научна литература (оценка на осведомеността на дисертанта по проблематиката, разглеждана в дисертационния труд).

Използвани са достатъчно на брой източници, литературата е представена коректно в изследването.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Акцентира се върху: постигнатите основни научни и/или научно-приложни резултати; използваната методология; изпълнението на поставените цел и задачи.

Авторката разглежда актуални проблеми, свързани с ефективността на митническия контрол и оптимизацията на усилията в тази посока, за да не бъде забавен икономическият оборот. На базата на извършеният анализ са предложени редица мерки за подобряване на контрола, съобразени с националната и европейска регулация. Проведен е емпиричен анализ и са използвани съвременни аналитични методи.

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Декларирани са 5 основни приноса по дисертацията. Рецензентът изразява принципно съгласие с така формулираните приноси. Основният акцент на приносите е в усъвършенстване на предварителния и последващия контрол, както и мерки за подобряване на дейността на проверяваните икономически оператори.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

В предоставените материали за рецензиране са посочени общо 5 публикации, 4 на български език и една на английски, публикувани са в уважавани издания и са в периода на дисертацията. Те отразяват тематиката на изследването и запознават обществеността с основните идеи на автора.

6. Оценка на автореферата

Авторефератът дава достатъчно пълна представа за целите, задачите, съдържанието и резултатите от проведеното изследване.

7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Нямам критични бележки. Въпросът към докторанката е може ли да представи накратко практическите стъпки за внедряване предложенията в практиката, необходимо ли е обучение на митническия персонал или внедряване на нови информационни технологии?

8. Заключение

Дисертационния труд изцяло отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за неговото прилагане, Правилника за организацията и провеждането на конкурси за придобиване на научна степен и за заемане на академични длъжности в УНСС и Правилника за учебната дейност в УНСС - Част трета - Доктор.

Ето защо с убеденост давам положителна оценка на дисертационния труд на тема: **„УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА ПРЕДВАРИТЕЛНИЯ И ПОСЛЕДВАЩИЯ КОНТРОЛ В СТРУКТУРАТА НА АГЕНЦИЯ „МИТНИЦИ ”** и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят образователната и научна степен „доктор” на **Здравка Божидарова Стоянова**.

06.04.2021 г. / София

Подпис:

(Проф. Димитър Димитров)